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jVîagyar bank es kereskedelmi r. t. 
In jurul băncii, ce poartă firma de sus s'a făcut 

multă vorbă în timpul din urmă. A fost acuzată în 
public că împarte între directorii ei tantieme grase, 
calculate dela venitul brut; că stau la discreţia direc
ţiunii, resp. a directorului general fonduri de dispoziţie 
de milioane, asupra cărora dispune fără control şi cari 
se întrebuinţează şi pentru scopuri politice etc. etc. 

Acuzele ridicate în contra băncii sunt cu atât 
mai grave, cu cât aici nu se tractează de o întreprin
dere particulara, deşi ministrul de finanţe Lukâcs a 
prezentat-o ca atare, în răspunsul ce 1-a dat la o in
terpelaţie din parlament, — ci de o întreprindere, în 
cea mai strânsă legătură cu statul, care este acţionarul 
ei principal şi in direcţiunea căreia guvernul este re
prezentat prin mai mulţi membrii. Fondată la 1890 cu 
un capital de K 2-4 mii., „Magyar bank 6s kereskedelmi 
r. t." dispune azi în urma mai multor emisiuni de acţii 
de un capital social de K 60 milioane şi administrează 
monopolul sării şi a tabacului, este centrala pentru 
promovarea industriei din partea statului, şi patronează 
o mulţime de întreprinderi, cari prin mijlocirea ei 
primesc dela guvern subvenţii însemnate. Administrează 
deci indirect mai multe milioane din banii ţării şi prin 
urmare integritatea gestiunei ei este de interes public. 

Cu drept cuvânt întreabă deci pressa indepen
dentă şi necoruptă, cum poate dispune fără control şi liber 
un astfel de institut, de fonduri de dispoziţie in sumă 
de K 2-5 milioane, din cari precum s'a constatat, di
rectorul general a dat socoteală numai despre K 1-6 
milioane. Unde s'a dus aceasta însemnată sumă şi ce 
s'a ales cu restul de circa K 900,000 asupra căreia 
directorul nu a prezentat socoteală? 

In cercurile bine iniţiate se ştie, că in anul 1910 
s'a prolongit pe 10 ani contractul privitor Ia adminis
traţia monopolului sării şi a tabacului şi înainte de 
aceea s'a svonit că în ministeriul de comerciu sunt 
anumite nedumeriri in contra prolongirii contractului. 
Totuşi contractul s'a încheiat. Să fi contribuit cele K 
1 6 mii. din vorbă la schimbarea atât de rapidă a 
opiniilor în chestiunea aceasta? Dar restul de K 
900,000? S'a dat, precum reese din o declaraţie a în
săşi persoanei interesate, ca escontentare finală unui 
fost director al băncii, care a eşit din serviciul acesteia, 
asigurându-i-se Insă şi pe mai departe posturile, c e 
Ie-a ocupat ca reprezentant al băncii la diferite între
prinderi a acesteia! 

Şi despre fondul de dispoziţie şi cheltuielile de 
mai sus nu este nici o urmă, nici in bilanţ şi nici în 
raportul direcţiunii! Ce administraţie poate fi Ia „Magyar-
bank" unde administratorii pot dispune preste sume 
atât de considerabile după buna lor chibzuială şi fără 
nici un control? 

Ceea-ce guvernul a evitat să facă, declarând în 
parlament, că nici el şi nici parlamentuj nu au nici 
un drept a se ingerâ în afacerile unei întreprinderi 
private, ar trebui să facă opinia publică a ţării. Să 
ceară deplină lumină asupra acestei chestiuni, care 
atinge de aproape morala publică. O va face? După 
semnele de păn' acum abia credem, pentru-că pressa 
compatrioţilor noştri maghiari, altă dată atât de se 
toasă şi de exploatatoare a ştirilor sensaţionale, ca 
cea privitoare Ia „Magyarbank* obsearvâ In cazul de 
faţă o rezervă deadreptul suspectă. Vor fi ajutat şi aici 
fondurile de dispoziţie? 



Supraveghiarea şi controlul societăţilor 
pe acţii. 

Am publicat în numărul nostru ultim părerea 
lui Dr. Engel asupra chestiunii: „Ce măsuri legislato-
rice ar trebui luate pentru a face mai eficace supra
veghiarea şi controlul societăţilor pe acţii?", ce a for-
obieet de desbatere in congresul juriştilor. 

Publicăm acum proiectul de rezoluţiune prezen
tat congresului asupra acestei chestiuni şi ridicat de 
acesta la valoare de concluz: 

1. Fondarea, în deosebi în caz de mise (appor-
turi) ce nu constau din bani gata, mai departe redu
cerea şi urcarea capitalului social să fie supuse unui 
control mai sever. 

2. Bilanţul şi contabilitatea să le controleze re-
vizori-experţi, personal responsabili; iar administraţia, 
pe lângă participare permanentă la ea şi sub respon
sabilitate personală — comitetul de supraveghiare. 

3. Societăţile de asigurare şi institutele de bani, 
cari se ocupă cu emisiunea de scrisuri fonciare şi de 
obligaţiuni şi cu primirea de depozite spre fructificare 
să fie mai sever controlate şi supraveghiate. 

Asupra singuraticelor puncte ale rezoluţiei „M. P." 
în numărul său penultim se pronunţă cum urmează: 

In contra punctului 1 nu se poate face princi
pial nici o obiecţiue; vorba este cum se va pune 
în aplicare acest principiu şi în deosebi ce măsuri va 
luă legislaţia pentru controlul urcărilor şi reducerilor 
de capital. Asociaţia de capitaluri trebue promovată 
cu toate mijloacele, nu împiedecată. Iar ca controlul 
să pună piedeci urcării capitalului unei societăţi, în 
interesul unei alte societăţi de concurenţă, este ne
admisibil. Iar ce priveşte reducerea capitalului, prin 
§ 209 a! L. C. este dată posibilitatea unui control 
eficace. înfiinţarea, da, să fie mai sever controlată, 
dar după-ce societatea şi-a înregistrat deja firma şi a 
devenit persoană juridică control asupra activităţii ei 
se poate exereia numai cu ştirbirea autonomiei ei ga
rantate prin lege. 

Privitor la punctul 2 greutatea zace în faptul, 
că pân'acum lipseşte şi va mai lipsi multă vreme nu
mărul receiut de revizori, cari să poată controla în 
permanenţă contabilitatea institutelor de bani din ţara 
întreagă; ceea-ce de aitcum le impune institutelor mai 
mici şi sacrificii băneşti însemnate. 

Conform părţii a doua a punctului 2, comitetul de 
supraveghiare este a se menţinea, agendele lui de 
control se stabilesc însă foarte curios. Se zice că bi
lanţul şi contabilitatea au să le controleze revizorii, 
pe când administraţia comitetul de supraveghiare. 
Dar se poate acestea separă? întreabă cu drept cu
vânt „M. P.". Poate controla cu succes admini
straţia organul, care nu controlează şi contabilitatea? 
Acestea sunt chestiuni, cari trădează că au fost dis
cutate de teoreticiani-jurişti şi nu de oameni ai praxei. 

Mai departe se zice în rezoluţiune, că comitetul de 
supraveghiare trebue să participe permanent la admi
nistraţie. Aceasta stă in totală contrazicere cu dispo
ziţia alineatului ultim al §-ului 195 al L C. şi cu prin
cipiul desvoltat în praxă că organul de control nu poate 
participă la administraţie, pentrucâ un control bun şi 
eficace poate exerciâ numai, cel-ce nu este personal 
interesat la administraţie. Din motivele acestea punc
tul 2 al rezoluţiei ar fi să cadă cu totul. 

Ce priveşte punctul 3 al rezoluţiei, pentru con
trolul mai sever al societăţilor de asigurare şi al in
stitutelor, cari emit scrisuri fonciere şi obligaţiuni 
există deja legi speciale, cari ar trebui cel mult în
ăsprite. Mai rămân institutele, cari se ocupă cu pri
mirea de depozite spre fructificare. Acestea ar trebui 
controlate şi supraveghiate mai sever. Dar în ce să 
consiste acest control mai sever congresul nu s'a pro
nunţat. O vor spune specialiştii practici şi anume, că 
tot ce se poate pretinde dela oassele de păstrare în
temeiate pe acţii este ca starea depozitelor lor spre 
fructificare să stea în o anumita proporţie cu capi
talul lor de acţii. Dar că în ce rami de operaţiune 
şi în ce proporţie să se plaseze depozitele, legislaţia 
nu poate luă dispoziţii căci este vorba de întreprin
deri private, activitatea cărora nu poate fi limitată 
prin norme fixe. Cine nu se încrede în cassele de 
păstrare particulare să-şi ducă banii la Cassa de pă
strare poştală. 

Profit si Perdere sau Perdere 
si Profit?1 

Cu toată desvoltarea luată de comerţ şi indu
strie, cum şi de asociarea de capitaluri, cu toată 
concurenţa înverşunată, sub care trăim, totuşi con
tabilitatea, acest auxiliar preţios al comerţului şi 
industriei, nu a atras în destul atenţia, mai ales 
asupra imenselor foloase, ce se poate trage dintr'o 
contabilitate raţional şi regulat ţinută. Şi azi ca 
şi cu câteva secole înainte, se observă aceeaşi in
diferenţă faţă de contabilitate. Şi azi ca şi înainte 
oricine ştie ceti şi scrie poate îmbrăcă calitatea de 
contabil, în completă necunoştinţă de importantul rol 
ce contabilul joacă în economia modernă, ca gardian 
al averii publice şi private. 

Indiferenţa, cu care e privită contabilitatea, chiar 
de cei, cari au nevoe de ea, ironizarea celor ce luptă 
pentru a scoate in evidenţă caracterul de ştiinţă al 
contabi'ităţii, descurajează pe mulţi, cari ar voi să 
se ocupe mai adânc cu anume chestiuni de contabi
litate, şi mai mulţi autori se mărginesc a redă prin
cipiile generale, aşâ cum de zici de ani s'au stabilit 
de cei ce au pus primele baze ale contabilităţii -
şt i inţe; de aceea o mulţime de erori se strecoară din-
tr'un manual într'altul, dela o epocă la alta. 

1 D i n lucrarea „Erori eomptabUe", ee v a apare in curând. 



Printre aceste erori sunt multe cu consecinţe 
practice, de ex : modul de înregistrare al cheltuelilor 
personale ale patronului, calcularea şi înregistrarea a-
mortismentelor, înregistrarea scomptului efectelor, a 
efectelor de primit, a efectelor de plată etc. erori tra
tate pe larg în lucrarea notată mai jo s ; altele însă 
sunt simple erori teoretice, ce, pentru ridicarea con
tabilităţii la rangul de ştiinţă cu legile sale fixe, trebue 
înlăturate. 

In articolul de faţă mă voiu ocupă cu eroarea 
absolut generală la noi relativă la denumirea com-
tului care înregistrează rezultatul general al întreprin
derii. 

Acest cont e numit la noi Profit şi Perdere. A-
ceeaşi denumire greşită se observă de altfel şi in con
tabilitatea nemţească (Gewinn- und Verlust-Konto). 
Numai Francezii întrebuinţează adesea denumirea 
exacta de Pertes et Profits. 

Cum au ajuns contabilii la denumirea de Profit 
şi Perdere nu se poate explică nici după vechea teorie, 
ce încă nu a dispărut, a identificării firmei cu per
soana întreprinzătorului, nici după teoria cea nouă a 
individualizării firmii. 

După prima teorie contabilitatea e a întreprin
zătorului, iar nu a intrepinderii. Conturile generale: 
„Cassa", .Mărfuri", „Efecte*, „Debitori", reprezintă 
pe comerciant, şi anume debitul acestor compturi re
prezintă activul întreprinzătorului, iar creditul pasivul său. 

Contul capital, care, orice s'ar zice. nu poate 
constitui pentru însuşi întreprinzătorul un element 
pasiv e deschis numai pentru a contrabalansa elemen
tele activului, pentru a satisface legii contabile că nu 
există debit fără credit echivalent. 

Contul „Profit şi Perdere* scapă acestei reguli. 
Intr'adevăr, debitul lui nu exprimă „profit" pentru în
treprindere şi deci nici „activ"', iar creditul nu exprimă 
.pagubă", după cum opune titlul contului şi deci nici 
„pasiv". 

Denumirea de Profit şi Perdere, nu se poate deci 
explica după aceasta teorie; nu e mai puţin ade v »rat 
că nici denumirea de „Perdere şi Profit" nu e expli
cabilă, căci deşi titlul ne arată Intr'adevăr că în debit 
sunt pagubele şi in credit sunt profiturile, totuşi aceste 
pagube — deci debitul contului — nu constitue acti
vul întreprinzătorului, iar profiturile, deci creditul con
tului, nu constitue pasivul întreprinzătorului, ca cele
lalte conturi, ci vice-versa. Aceasta din cauză că te
oria însăşi e falsă. 

După teoria cea noua a personificării firmei, 
contabilitatea e a întreprinderii, iar nu a întreprinză
torului. Conturile generale reprezintă deci pe agenţii 
întreprinderii, iar nu ai întreprinzătorului; debitul fie
cărui cont reprezentând creditul întreprinderii, sau ac
tivul său, iar creditul agenţilor reprezintă debitul în
treprinderii sau pasivul său. 

întreprinzătorul, o persoană deosebită de între
prindere, e reprezentată în contabilitate prin contu
rile : Capital şi Perdere şi Profit. Contul capital nu mai 

e acum .un pasio fictio", cum îl denumeşte Dechamps, 
ci e un pasiv real al întreprinderii faţă de întreprin
zător, pasiv ce ese mai bine in relief la societatea ano
nimă. Creditul contului „Capital* reprezintă debitul 
întreprinderii sau pasivul său, de aceea Capitalul a-
pare în Bilanţ la pasiv. 

Contul „Perdere şi Profit" ca şi contul „Capital" 
reprezintă pe întreprinzător, precum conturile de va
lori reprezintă pe agenţi. 

Debitul contului „Perdere şi Profit" reprezintă 
pierderile, ce întreprinzătorul e dator a le suportă, de 
aceea ele se trec în sarcina sa, iar creditui repre
zintă profitul ce se cuvine întreprinzătorului, de aceea 
e în favoarea sa, căci întreprinderea îndeplineşte nu
mai funcţiunea unui procurist. 

Să vedem acum dacă contul .Perdere şi Pro
fit" îndeplineşte a doua condiţie, adecă dacă debitul 
său este, ca şi la celelalte conturi, un element de 
activ, iar creditul un element de pasiv. 

La contul .Perdere şi Profit", ca şi la celelalte, 
în dosul debitului trebuie să vedem creditul întreprinderii, 
iar In dosul creditului debitul întreprinderii. Deci debitul 
contului acesta, ca şi al celorlalte, exprimă nu numai 
perderile întreprinzătorului, adecă ceeace are întreprin
zătorul să ramburseze întreprinderii, dar exprimă în 
acelaş timp şi ceeace întreprinderea are să ia dela 
întreprinzător, exprimă, adecă activul întreprinderii; 
asemenea creditul nu exprimă numai ce întreprinză
torul are să ia dela întreprindere, dar exprimă în a-
celaşi timp şi ceeace ar să-i dea întreprinderea adecă 
pasivul ei. Deci, c a l a toate celelalte conturi, debitul la 
Perdere şi Profit e un element activ pentru întreprin
dere, iar creditul e un elemeDt pasiv. 

Prin urmare, dacă debitul e un element activ 
şi creditul e un element pasiv, denumirea de .Profit 
şi Perdere" e foarte exactă, căci numai profiturile 
pot exprima un activ şi pagubele un pasiv. 

(„Revista generală de comerţ şi contabilitate"). 

V. M. yoachim. 

Chestiunea controlului obligator la bănci. 
La 1 crt. s'a ţinut în Budapesta la iniţiativa 

.Asociaţiunii revizorilor ungari" („Magyar revizori szo-
vetseg") o anchetă în chestiunea revizuirii institutelor 
de bani resp. a introducerii controlului obligator la 
bănci. 

La ancheta a luat parte, din încredinţarea pre
zidiului „Solidarităţii"* şi ca reprezentant la acesteia 
şi dl Ioan I. Lăpădatu, secretarul însoţirii noastre. 

In două chestii a avut reprezentantul „Solidari
tăţii" prilej a-şi exprima vederile asupra obiectelor 
puse la desbatere în cursul anchetei. 

Intâiu s'a declarat atât personal, cât şi calitate 
de reprezentat oficial al însoţirii noastre de un ade
rent al controlului obligator, care însă poate fi intro
dus mai cu efect numai din iniţiativă privată, pe cale 
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sociala autonomă, fără intervenţia statului, pe care o 
consideră păgubitoare. 

Ca exemplu a adus „Solidaritatea* şi Reuniunea 
de control a Saşilor, cari ambele s'au validitat şi a 
recomandat cercurilor conducătoare a celor două aso
ciaţii regnicolare să încerce şi ele Introducerea con
trolului obligator pe cale socială. 

A doua chestiune a fost propuuerea referentului 
anchetei: ca să se intervină la băncile mari să acorde 
credite numai institutelor revizuite de revizorii „Aso
ciaţiei revizorilor ungari* („Magyar revizori szovet-
seg*). 

După informaţiile date de dl Lăpădatu asupra 
modului cum funcţionează şi cum s'a validitat insti
tuţia revizorilor-experţi la noi şi la Saşi, propunereB 
din chestiune s'a modificat în sens favorabil pentru 
asociaţiunile de control obligator existente. 

In general prezenţa reprezentantului însoţirii 
noastre la anchetă a făcut cea mai bună impresiune 
şi comunicările dlui Lăpădatu asupra organizaţiei „So
lidarităţii" şi a instituţiei revizorilor noştri experţi au 
fost urmărite cu viu interes de membrii anchetei, cu 
deosebire de reprezentanţii străini: dela „Gremium 
der Buchsachverstăndigen* din Viena şi de reprezen
tantul revizorilor vechi. însuşi prezidentul anchetei, 
fostul secretar de stat Szterenyi, s'a simţit îndemnat 
a zice după terminarea anchetei: „Felicit conducerea 
„Solidarităţii*, care a putut realiză, aceea, ce noi 
nu putem*. 

In numărul nostru viitor credem că vom putea 
dă un raport mai amănunţit asupra desbaterilor ur
mate, precum şi a hotărîrilor luate de anchetă. 

Propagandă în interesul tovărăşiilor. 
La intervenţia „Uniunii însoţirilor din Ungaria* 

(Magyarorszâgi Szovetkezetek Szovetsege) ministrul de 
culte şi instrucţiune publică a adresat inspectorilor 
şcolari, precum şi tuturor autorităţilor bisericeşti din 
ţară, între cari şi consistoriilor noastre, un circular 
în interesul unei propagande mai intensive pentru în
fiinţarea de tovărăşii rurale de tot feliul. 

lată textul complet al circularului de data 9 
August 1911 şi având Nr. 66,708/911: 

„înaintaşul meu în slujbă V a atras luarea aminte 
prin ordinul său dela 20 Iulie 1910 Nr. 13,201, asupra 
lucrării sociale şi a nizuinţelor pentru bunăstarea po
porului, întreprinse de Uniunea proprietarilor unguri 
(Magyar gazda szovetseg) şi în legătură cu asta V-a 
rugat să îndemnaţi, cu deosebire pe învăţătorii popo
rali, să sprijinească lucrarea Uniunii, care urmăreşte 
scopuri umane şi de folos obştesc. 

Cu toate că mişcarea pornită, mai ales pentru 
alcătuirea de tovărăşii de consum, mişcare condusă 
de Uniune şi ajutata de învăţători, a dat frumoase 
roade, ridicând mult bunăstarea poporului şi prin asta 
scăriţând numărul licitaţiilor de pământ şi unde s'au 
întărit tovărăşiile scăpând poporul de uzurari, totuşi 
nu se poate spune că pe acest teren s'ar fi lucrat de 

ajuns. Nu găsesc să fie lipsă să tălmăcesc d-lui in
spector însemnătatea tovărăşiilor. Primind de ale mele 
cele spuse de înaintaşul meu în ordinul citat, şi apre
ciind pe deplin însemnătatea morală, economică şi 
socială, ce o are mişcarea cooperativă, Te rog, d le 

j inspector să atragi din nou atenţiunea învăţătorilor, 
I învăţătoarelor şi îngrijitoarelor azilelor de copii asu

pra lucrării altruiste a tovărăşiilor şi să nizueşti ca 
aceia să îndemne poporul la formarea de tovărăşii 
şi totodată la răspândirea broşurilor date de Uniu
nea proprietarilor unguri. 

Impărtăşindu-'ţi că Uniunea proprietarilor unguri 
la cerere dă bucuros informaţii ori şi cui — declar 
că învăţătorii, cari vor dovedi şi pe această cale lu
crare rodnică, totdeauna pot contă la recunoştinţa mea. 

Despre rezuHat să raportezi anual în luna Iulie, 
când o să-'mi numeşti şi învăţătorii activi. 

Pentru ministru de instrucţie: Bologh, secretar 
de stat*. 

„Tovărăşia" din Orăştie publicând şi ea acest 
circular Ii face următorul comentar: 

Noi cari avem atâta dragoste pentru tovărăşii, 
în alte împrejurări n'am putea decât să ne bucurăm 
de acest ordin ministerial. Dar ştiind că aici să urmă
resc şi scopuri politice, ne temem ca dascălii şi preoţii 
noştri să nu fie amăgiţi şi să se prindă la carul, ce 
slujeşte tovărăşiilor cu caracter unguresc şi prin ur
mare, pentru noi duşmănos. 

Dascălii noştri îşi împlinesc alăturea de preoţi 
numai o sfântă datorinţă, când nizuesc pentru înfiin
ţarea de tovărăşii. Dar aceste tovărăşii să aibă suflet 
românesc, liber de ori-ce amestec străin, căci noi 
numai prin noi ne putem ridică şi ajută. 

Dacă noi lăsăm dascălii noştri să tragă la car 
străin — nu ei, ci, noi purtăm vina. 

Iată cuvântul pentru care ne socotim ajunşi în 
faţa unei noue primejdii şi d'aceia acum de nou atragem 
luarea aminte a celor chemaţi ai noştri. In jprimul 
rând ne adresăm la consistoarele noastre şi la Asocia-
ţiune să facă paşii trebuineioşi, ca să avem şi noi 
mijloace din visteria ţării, cu care să acoperim chel-
tuelile propagandei cooperative — pentru poporul 
nostru. 

Noi ştim că atât Uniunea proprietarilor unguri, 
cât şi toate centralele şi tovărăşiile din jurul „Koz-
telek"-ului primesc dela stat ajutoare băneşti pentru 
propaganda cooperativă, dar nu ştim să aibă ajutor vre-o 
publicaţie românească ori v r e u n om care să ne ştie 
limba şi să ne cunoască nevoile. Dacă statul găseşte 
cu cale să ajute mişcarea cooperativă — să ajute şi 
lucrările nemaghiarilor. 

Şi ori vom găsi uşi închise ori nu — noi suntem 
datori să judecăm lucrurile cum sunt şi să pornim o 
acţiune mare, foarte mare pentru Imprietinirea popo
rului nostru cu tovărăşiile româneşti. 

Dacă nici acum nu ne găsim siliţi să întrupăm 
pe toată- linia ideia cooperativă — noi răspundem 
urmaşilor noştri pentru nenorocirea ce le-am hărăzi 
ca Români". 

Credem şi noi că circularul de mai sus al mi
nistrului de culte trebue să fie un nou îndem pentru 
cercurile noastre conducătoare, de a se interesă cât 
mai grabnic şi mai cu dinadinsul de îndrumarea pe 
calea cea adevărată a mişcării noastre cooperative, 
care după publicarea circularului, probabil, va luă un 
avânt şi mai mare în sinul poporului nostru. 



Jurisdicţiune. 
Atacarea hotârîrilor adunării generale. 

Hotărîrea adunării generale nu poate fi atacată pe 
motiv, că este desavantagioasă pentru o parte a ac
ţionarilor. 

(Curia reg. sub Nr. 156 /911 dela 30 August 1911). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

S i t u a t i u n e a . 
Sibiiu, la 2 Octomvrie 1911. 

In piaţa internaţională de bani, precum am sem
nalat şi in raportul nostru ultim, se arată tot mai 
mult semnele îmbunătăţirii. Capitalurile franceze şi 
engleze, ce au stat un timp oarecare In rezervă se 
oferă iarăşi în străinătate şi deja una din băncile de 
«misiune, Banca Belgiei şi-a redus etalonul oficial deia 
5 % l ^ V a V o - Situaţia s'a ameliorat şi în Londra, unde 
numărarul este abundant; asemenea a trecut ultimo 
fără emoţiuni deosebite în Berlin, unde discontul privat 
s'a redus la 4 3 / 4 % -

In piaţa internă de bani cererile au fost şi in 
săptămâna trecută foarte mari şi au fost satisfăcute 
în cea mai mare parte a lor la banca de emisiune, 
băncile private observând şi acum încă o rezervă la 
plasarea mijloacelor lor. In primele zile a 1. c. se 
aşteaptă însă o uşurare simţitoare a pieţei de bani. 
Discontul privat a cotat de altcum cum urmează: 
cambii vieneze de prima bonitate 5%* cambii buda-
pestane 5V8%!—53/4%. i a r cambii de portfoliu 6% 
şi dela 6 % î Q s u s -

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a t i u n e a ag r i co l ă . 
Recoltele României în 1911. Serviciul statisticei 

generale de pe lângă ministerul de domenii al Ro
mâniei publică datele oficiale asupra întinderii cul
turilor şi cantităţii recoltelor în 1911. 

Grâul a fost sămânat în acest an pe o întindere 
totală de 1,930.164 hectare, din care 938,827 h. a. de 
cătră marii proprietari şi 946.337 h. a. de cătră micii 
agricultori. Producţia totală a fost de 33,028 095 hec
tolitri; din cari 17,340.919 hect. producţia marilor agri
cultori şi 15,.687.176 hect. producţia micilor agri
cultori. 

Anul trecut recolta generală a grâului a fost de 
39,131.796 hectolitri, dar şi întinderea a fost ceva mai 
mare şi anume de 1,948.217 h. a. 

Săcară s'a cultivat pe o întindere de 131.795 h. 
a. şi a produs un total de 1,758.736 hectolitri. Micii 
agricultori au sămânat săcara pe o întindere de abia 
12.004 h. a., iar marii agricultori pe o întindere de 
119.792 h. a. 

Anul trecut recolta generală a săcărei a fost cu 
un milion hectolitri mai mare. 

Orzul şi orzoaica s'a cultivat pe o întindere to
tală de 507.201 h. a. şi a produs un total de 9,217.727 
hectolitri. 

Anul trecut recolta totală a orzului a fost de 
10,345.932 hectolitri, pe o suprafaţă de 549.391 h. a. 

OoăsW s'a cultivat pe o întindere de 401,415 h. 
a. şi a produs un total de 9,240.629 hectolitri faţă de 
o întindere de 446,760 h. a. şi 10,447.623 hectolitri 
resultatul producţiei din anul trecut. 

Rapiţa a dat o producţie totală de 634.519 hec
tolitri pe o întindere de 62.856 h. a. 

Anul trecut producţia a fost de 1,386.891 hec
tolitri, iar întinderea cultivată de 696.076 h. a. 

Inul s'a cultivat pe o întindere de 21.124 hec
tare şi a produs 212.372 hectolitri, faţă de producţia 
din anul trecut de 127.003 hectolitri pe o întindere 
de 13.402 h. a. 

In ceea-ce priveşte porumbul putem anunţa ur
mătoarele : 

După cercetările făcute pe la marii proprietari 
şi arândaşi din ţară (s'au primit şi cercetat 3000 de răs
punsuri» în cursul lunilor August şi Septemvrie, ser
viciul statisticei generale al ministerului de domenii 
evaluează în mod provizoriu producţiunea porumbului 
la aproximativ 43 milioane hectolitri sau 32 jum. mi
lioane chintale metrice. 

Suprafaţa sămânată cu această cereală este de 
2 085.167 hectare, iar producţiunea mijlocie la ha. se 
socoteşte la 2 0 7 HI. 

In regiunea şesurilor Dunărei, precum şi în ju
deţele din şesurile Şiretului şi Prutului, recolta po
rumbului a fost mai bună decât în restul ţărei. 

Producţiunea este mai slabă în Dobrogea şi în 
judeţele din Carpaţii Moldovei. 

Comparativ cu anii trecuţi, recolta porumbului 
din 1911 se numără printre cele mai bogate. Dela 
1906 încoace când s'a înregistrat cea mai mare pro-
ducţiune de porumb şi anume 46 milioane hectolitri, 
n'am mai avut o recoltă atât de bogată ca cea din 
1911. 

Din recolta totală a anului 1911 cantitatea ce 
se va putea exporta se poate socoti la 26—27 mili
oane hectolitri. 

Din toate aceste date urmează, că recolta din 
anul acesta se poate număra printre recoltele excep
ţional de bune, cu o diferintă mică în minus faţă de 
recolta din anul trecut, care se ştie că a fost cea mai 
bogată din câte s'au înregistrat. Porumbul şi inul însă 
fac excepţie în plus anul acesta. 

Trebue să ţinem seamă însă şi de faptul, că 
anul acesta întinderile de cultură au fost mai mici 
ca cele din anul trecut. Dacă aceste întinderi ar fi fost 
egale sau superioare de sigur că şi recoltele ar fi fost 
mai mari. 

CRONICA. 

Să sprijinim literatura de specialitate/ 
Aflăm cu plăcere că institutul .Albina" pentru a spri
jini literatura de specialitate a cumpărat pe seama 
funcţionarilor şi a bibliotecii institutului 50 exemplare 
din cea mai nouă broşură a d-lui prof. 1. C. Panţu; 
„Contabilitatea la societăţi colective, comandite şi la so
cietăţile pe acţiuni".* 

Nu ne îndoim că şi celelalte bănci ale noastre se 
vor grăbi a urmă exemplul primului nostru institut de 
bani şi a sprijini tinera noastră literatură de specialitate 
prin cumpărarea unui număr corăspunsător de astfel 
de broşuri folositoare şi instructive. 

* Apărută în Braşov la I. I . Ciurcu, Preţul K 1-20. 



Bancnote fals? ă K 20. Din nou s'au desco
perit în circulaţiune bancnote false â K 20. cari au 
mai multe semne, după cari se pot distinge de banc
notele veritabile. Privite fără multă băgare de seamă, 
falsificatele par bancnote veritabile, numai puţin spă
lăcite. Cercetate însă mai cu amănuntul se constată, 
că coloarea falsificatelor diferă de aceea a bancno
telor veritabile şi că faţă de coloarea lipsită de luciu 
a acestora, falsificatele au un luciu unsuros. In deo
sebi este de însemnat că hârtia falsificatelor este mai 
groasă şi mai moale, decât a bancnotelor veritabile. 
Privirea capului ideal de pe bancnota falsă nu este 
aşa de vioaie ca a celei veritabile, este mai mult 
tâmpită, înmărmurită. Nasul capului ideal la falsificat 
este mai lat şi desenul nărilor este lipsit de liniile 
fine, cari se văd la locul eorăspunsător al bancnote
lor veritabile. Liniile desenului pajurei ungare sunt la 
falsificate mai fine, încât pajura apare mai albă, decât 
la bancnota veritabilă Coloarea vânătă a chipului 
este fără luciu la bancnota falsă, pe când la cea veri
tabila este vânătă, ce bate in coloare roşie vie. Pe 
laturea germană a bancnotelor false partea din stângă 
şi stângă de sus a cadrului, precum şi partea de sus 
a capului reliefat sunt imprimate cu coloare gălbuie-
verde, pe când la cele veritabile cu coloare vineţie-
verde. Marginea din dreapta a Jaturei maghiare, pre
cum şi partea din dreaptă a marginei de pe laturea 
germană este la falsificate violetă-brunie, pe când la 
bancnota veritabilă este violetă vie. 

O acţiune în contra fondărilor noue de 
bănci va iniţia „Asociaţia regnicolară a institutelor 
de bani", („Penzint6zetek orszâgos sz6vetkez6se") so
licitând în caz de nevoie şi măsuri legislatoriee. Este 
vorba să fie câştigate băncile mari din capitală pen
tru o acţiune comună in contra curentului nesănătos 
al fondărilor noue. 

» 
Maşină de spălat banii de hârtie. S'a 

constatat, pe baza cercetărilor făcute, că pe o banc
notă, care a fost un timp oarecare în circulaţie se 
află cel puţin 142,000 de baccili. Cercetări făcute in 
Statele-Unite au dat rezultatul, că pe bancnotele cele 
mai curate s'au aflat 14,000, iar pe cele mai murdare 
586,000 de baccili. Americanul Churchill a inventat 
acum o maşină de spălat banii de hârtie, care aste o 
corfă de metal şi are trei lăcate. Bancnotele murdare se 
aruncă în corfă şi aceasta se moaie într'o fluiditate 
preparată cu săpun şi soda. Un mecanismu pune în 
mişcare corfa, iar aerul comprimat fluiditatea. In câ
teva clipe bancnotele sunt uscate. După aceea corfa 
se cufundă într'un bazin cu scrobeală, în care banc
notele işi recapătă luciul şi se întăresc. Bancnotele se 
aşează apoi pe un aparat mobil de uscat şi după us
care se trec prin două tăvălugi, dintre cari ies curate, 
lucii şi fără îndoituri, întocmai ca bancnotele noue. 
Mai multe bănci din America sunt pe cale a-şi pro
cura maşina. Mai mult se interesează insă statul de 
ea, căci în America numărul bancnotelor de retras 
din circulate din cauza murdăriei este evaluat la 1 
miliard 183 mii. şi s'ar cruţa anual 1 mii. dollari. 

* 
Retragerea din circulaţie a pieselor afli 

s'a început deja. S'au retras pân'acum din circulaţie 
piese â fl 1 argint în valoare de K 270 milioane. Ar 
fi de dorit ca cât mai curând piesele revocate să fie 
înlocuite cu monete â K 2. 

* 

Rectificare. In art. nostru „La chestiunea Fi
lialei „Furnicii'" în Arpaşul inf." apărut Nr. nostru tre
cut, la alinea a doua, şirul 5, să se cetească corect 
„dezertat* in loc de dezert; iar la pag. 428. alinea a 
patra, şirul 10 în loc de „Albinei*, să se cetească 
„Furnicii*. 

Firme falite. 
Farkas Ldszld, comersant Brad, tribunalul Deva, 

anunţarea pretenziunilor si lichidarea la 21 Noemvrie 
1911. 

Both Iozsef comersant Brad tribunalul Deva. 
Anunţarea pretenziunilor şi lichidarea Ia 12 Decem
vrie 1911. 

0 
Firme insolvente. 

N6met Istvăn, comersant de manufactură, Arad. 
Lengyel Gguldne", croitor Braşov. 
Nussbaum Gustav, comersant Deva. 
Havas Bila, comersant de mobile şi manufac

tură, Oradea mare. 
Ger6 Mano, librar, Timişoara. 

B I B L I O G R A F I E . 

A eşit de sub tipar: 
Contabilitatea la societăţi colective, co

mandite şi la societăţile pe acţiuni, de 1. C. 
Panţu. profesor la şcoala superioară de comerciu din 
Braşov. 0 broşură de 70 de pagini, octav mare. 

Cuprinsul este următorul: Introducere. 1. Societă
ţile colective cu exemple practice pentru expl'cări asupra 
împărţirii profitului. II. Societăţile în comandită. III. 
Societăţile anonime sau pe acţiuni. 1. Consideraţii ge
nerale, înfiinţarea societăţii şi amănunte despre ac
ţiuni, înfiinţarea de fonduri. Spese de fondare. împru
mutări. 2. Contabilizarea la înfiinţarea societăţilor pe 
acţiuni. Contabilizarea pentru încassarea capitalului 
deodată şi în rate. încheierea anuală a registrelor, cu 
exemple. Distribuirea profitului şi contabilizarea hotă-
rlrilor adunării generale. împărţirea dividendelor, a 
tantiemelor şi trecerea acestora in registre. Contabi
lizarea fondului de rezervă. Investiţiunea fondului de 
rezervă şi înfiinţarea altor fonduri. Contabilizarea la 
o nouă emisiune de acţiuni al pari şi peste pari. Emi
siunea obligaţiunilor cu prioritate şi contabilizarea 
acestora. Emisiunea scrisurilor fonciare. IV. Societăţile 
comandite pe acţiuni. 

Se recomandă băncilor noastre, funcţionarilor şi 
tuturora, cari au legături cu băncile, preoţilor şi în
văţătorilor pentru a-şi procură această broşură folo
sitoare cu preţul de cor. 1*20, dela librăria I. I. Ciurcu, 
Braşov. 

* 
Commassaţia pe baza articolilor de lege Vil şi 

XXXIX din anul 1908. Pentru economi. Budapest. 
Imprimeria „Pallas" 1912. Preţul K 1. 

Sub titiul acesta a apărut în româneşte o broşură 
de 101 pag. format octav, conţinând informaţii şi în
drumări asupra comasaţiei. Este ediţia românească a 
unei publicaţii a ministrului de agricultură şi conţine 
următoarele: 1. Commassaţia în general şi foloasele ei. 
2 Cum se petiţionează (cum se cere) commassaţia. 3 . 
Decisiunea (hotărârea) ministerială. 4. Admisibilitatea 
(putinţa de a îngădui) commassaţiei. 5. Lucrările prea
labile (pregătitoare). 6. Alegerea geometrilor. 7. Ce 



trebue să se aibă în vedere sub durata lucrărilor preala
bile, mai cu seamă Droprietarii. 8. Clasificară şi esti-
maţia (preţuirea) 9. Legalizarea iucrărilor de consem
narea schimbărilor în posesiune. 10. Procedura meri-
torică. 11. Darea în posesiune. (Introducerea). 12. Chel
tuielile commassării. 13. Remedii de drept. 

Cartea ar fi să fie pentru popor, limbagiul în
trebuinţat de traducător însă este puţin poporal, ba 
in unele deadreptul de neînţeles din partea poporului. 
Asemenea lasă de dorit ortografia, precum se vede 
şi din titlul publicaţiei. 

S u m a r . 
M a g y a r b a n k e s k e r e s k e d e l m i r. t . — S u p r a v e g h i a r e a 

ş i c o n t r o l u l s o c i e t ă ţ i l o r p a a c ţ i i . — P r o f i t ş i P e r d e r e , s a u 
P e r d e r e ş i Pro f i t — C h e s t i u n e a c o n t r o l u l u i o b l i g a t e l a 
b ă n c i . — I u r i s t i c ţ i u n e a . — Revista financiara: Situaţiunea. — 
Agricultură: Situaţiuni agricole. — Cronică: Să sprijinim litera
tura, Bancnote false k K 20, O acţiune în contra fondărilor noue 
de bănci, Maşina de spălat banii de hârtie, Retragerea din cir
culaţie a pieselor a f l i , Rectificare. — Firme falite — Firme 
insolvente. — Bibliografie: Contabilitatea la societăţi colective, co 
mandite şi la societăţi pe acţiuni, Comasaţia. 

Dela biroul central al „Asociaţiunii pentru 
literatura rom. şi cultura poporului român." 

Nr. 1 6 8 7 - 1 9 1 1 . 

Cătrâ domnii directori ai despărţâmintelor „Asociaţiunii*. 
Vă aducem la cunoştinţă, că dl Aurel Cosciuc, a 

fost angajat din nou ca conferenţiar agronomic al „Asoci
aţiunii*, având chemarea a veni în ajutorul poporului 
nostru în cele economice, prin ţinerea de prelegeri şi 
demonstraţiuni practice, prin aranjarea de cursuri din 
toate ramurile economiei şi anume: din cultura pămân
tului, a plantelor agricole, a fânaţelor şi păşunilor, 
prăsirea animalelor de casă (vite, cai, oi, porci», cul
tura viilor, pomilor şi a legumilor. Conferenţiarul agro
nomic va stă în ajutorul economilor noştri la procu
rarea de seminţe, de unelte şi maşini agricole, de 
animale de prăsilă şi altele, şi va da îndrumări la 
toate întrebările, ce i-se vor pune, ţinând seamă tot
deauna de lipsurile ţăranilor noştri. Deasemenea se 
va îngriji, ca în despărţămintele, in care va ţinea 
prelegeri, să se întocmească şi diferite expoziţii şi 
a n u m e : de vite, produse agricole, maşini şi altele. 
Mai departe conferenţiarul va stărui şi va stă în aju
torul poporului nostru şi la înfiinţarea de tot felul de 
însoţiri agricole, la înfiinţare de bănci populare, lăptarii 
şi alte însoţiri cu caracter economic. 

Ca acest organ al .Asociaţiunii" să-şi poată în
deplini chemarea sa, rugăm cu toată stăruinţa pe d-nii 
directori ai despărţâmintelor, să binevoiască a se pune 
în legătură directă cu dânsul, arătându-i trebuinţele 
cele mai neapărate ale economilor noştri din comu
nele ţinătoare de respectivele despărţăminte şi învi-
tându-1 cât mai des, să meargă in mijlocul poporului, 
ca să-i dea sfaturi şi îndrumările de lipsă. 

Trimiterea conferenţiarului se va face în ordine, 
în care vor întră cererile, ţinându-se seamă — întrucât 
va fi cu putinţă — şi de dorinţele speciale ale des-
părţămintelor. 

Cheltuielile de drum ale conferenţiarului le vor 
acoperi despărţămintele din mijloacele, ce le au la 
dispoziţie, iară diurnele le va acoperi Comitetul central. 

Pentru „Comitetul central, biroul „Asociaţiunii*: 
S i b i i u , 11/24 Octomvrie 1911. 

Andreiu Bârseanu, Oct. C. Tăslăuanu, 
prezident. secretar. 

.POPORUL*, institut de credit şi economii, socie
tate pe acţii în Lugoş. 

CONVOCARE. 
P. 7. 

Fiind terminul de semnare la a IlI-a emisiune 
de acţii expirat, domnii acţionari ai institutului de 
credit şi economii , Poporul" societate pe acţii în Lu
goş, pe baz i §§. 6, 19, 21, 30 şi 34 din statutele in
stitutului se invită la 

a d u n a r e a genera lă e x t r a o r d i n a r a , 
care se va ţinea în 17 Noemvrie 1911 st. n. la 3 oare 
p. m. în localul institutului. 

Ordinea de z i : 
1. Dezignarea unui notar şi alor 3 verificatori 

pentru protocolul adunării generale. 
2. Ratificarea definitivă a înmulţirei capitalului. 
3. Modificarea de lipsă a statutelor în urma în

mulţirii capitalului social şi 
4. Eventuale propuneri. 
N. B. Domnii acţionari, cari doresc a lua parte 

la aceasta adunare generală extraordinară sunt con
form § 24 din statute rugaţi sâ-şi depună acţiile sau 
titlele provizorii până in 15 Noemvrie 1911 la cassa 
institutului. 

L u g o ş , 20 Oetomvrie 1911. 
( i - i ) Direcţiunea. 

„COBVINEANA". institut de credit şi economii în 
Hunedoara. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi de economii 

„Corvineana" societate pe acţii în Hunedoara (Vajda-
hunyad) publică concurs pentru ocuparea postului: 

a) de contabil , 
b) de pract icant , 

cu termin de 15 Noemvrie st. n. 1911. 
Recurenţii la postul de contabil,, au să dovedească 

că au praxă de bancă şi că sunt în stare a conduce 
independent afacerile de contabilitate. Beneficiile se 
statoresc: 

a) la contabil K 2000 salar anual, K 400 bani de 
curtir şi tantiema statutară. 

b) la practicant K 1200 salar anual. 
Instituirea se face deocamdată provizor pe un 

an, după un an de probă aleşii — dacă vor corăspunde, 
vor fi difinitivaţi şi vor întră şi la fondul de penziune. 
Posturile sunt a se ocupă îndată după alegere. 

H u n e d o a r a , la 24 Octomvrie 1911. 
( l _ l ) Direcţiunea. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 31 Octomvrie 1911. 

V A L O R I V i e n a jBpesta 
vinde ! viüde 

A. D a t o r i a d e s t a t u n g a r ă . 

. . . scut. de dare Renta ung. aur, 
Cor. 

Impr. eu premii ă 100 fl . . 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, sc. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de fier . ,, „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ ,. 
„ „ croato-slav. . . „ „ „ 

B. D a t o r i a de s t a t a u s t r i a c ă . 

Renta unit. conv. în cor , Mai-Nov., se de dare 
,, „ „ lan.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Febr.-Aug. n 

„ „ argint April-Oct. 
Losuri din 1860 k fl. 500-— 

„ „ 1860 k fl. 100-— 
„ 1864 a fl. 100-— 

Renta austr. aur., scut. de dare . . . 
ii n Cor. „ „ „ 
„ „ de invest, „ „ „ . . . 

C. A l t e d a t o r i i p u b l i c e . 

Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 
„ '„ Viena . . . . . . . . . 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 k frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 

D . S c r i s u r i f onc îare , o b l i g a t , corn., e t c . 
lnstit . de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ 50 ani î n coroane . . 
Banca comerc. ung. Pes ta în fl. . . . 

„ „ „ „ în cor . . . . 
Obl. corn. banca ung. Pesta cu 10°/„ premie 

„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 
Scris. fonc. I Cassă de pâstr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ „ în cor. 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. k K 100 
Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor. 
B a n c a hipotecară ungară în cor 

ÎÎ ÎI t ¥ 11 n ,11 . . . . 
Obl. cu premii Banca ung. hip. a K 100 . 
„Albina". Sibiiu 

9 1 8 5 
9 1 - 7 0 

92 — 
92 — 

95-—I 95- — 
94 10: 95- — 

1640 —! 1630 — 
415 80 444- -
6 1 4 - ! 6 1 4 - -
115-55' 115 75 

91-70; 91-85 
80-60] —•— 

9 1 - - i 
101-25 
121-50 

92-15 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

n v 11 Braşov 
Ins t . de credit fonciar Sibiiu, 

ii 77 n 11 r ' 
E. L o z u r i . 

Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 
1880 a fl. 100 

Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 
1889 k fl 1 0 0 . . , 

Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 
„ „ „ sârbesc k frcs 1 0 0 — . . 

Los . p. regularea Dunării, din 1870 k ti. 100. 
Basi l ica—Budapesta k fi. 5- — 
Inst. de credit p . com. şi indust. k fl. 100-— 
Crucea roşie austriacă, a ii. 10-— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . . , 
Losurile comunei Viena din 1874 â fl. 100-— 
Sanatorium R e g i n a El isabeta K 5-— . . . 
Lozuri „J6 sziv", k fi. 4-— 

F. V a l u t e . 
Galbini imper. pr. bucată . . . . . . . 
20 franci aur 
2 0 maree aur . 
SovereignB pr bucată 
R u b l e hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie 

9 1 6 0 

9 4 - -

111 — 111-20 
90-951 91-10 
7 9 1 0 : 79-50 

443•—I 438 — 
314-— 1 3 1 6 -

75-75; 76 — 
100-151 100-— 

92—1 92-75 
93-50 9 3 5 0 

.LUNCANA", institut financiar, societate pe act» 
în Marghita. 

P B O T O C i R E . 

On. proprietari ai coaielor provizorii de sub nu-
merii înşiraţi mai jos (în paranteze nrii acţiilor) sunt 
provocaţi prin aceasta a-şi achita restanţele din va
loarea acţiilor optate la institutul nostru cât mai în 
grabă, căci în caz contrar îşi vor pierde sumele plă
tite dej9, conform §-lui 95 din statute. 

Nrii 5 ! (137-141), 8 2 (247—248), 9 5 (331—340), 
101 (357—358), 116 (426 —435), 136 (562). 171 (679—680), 
173 (683-687), 181 (890-891), 219 (808—809), 2 2 8 
(880-888) şi 239 (1191—1195). 

(3—3) Direcţiunea. 

9 3 6 5 —._ 
97'70 98-70 
98-10 98-10 
9 9 7 5 9b»-75 
92-50 92-75 

1 0 1 8 0 103-50 
9 2 2 5 92-50 
9 3 - 9 3 5 0 
9 2 2 5 92-75 

* 119-50 
9 3 2 0 93 90 
99-50 99 50 
92 50 92-50 

• 123 — 
• 101-— 
•— 99- -

101-25 IOD— 
92-50 92-50 
99-75 1 0 0 . -
99-75 100 — 
92-50 92-50 

304-50 —•— 

2 7 9 - - • 
260-— 2 5 4 - -
129-75 1 2 2 - -
3 2 9 - -

39-50 39.50 
512- - BÏ2-— 

77-90 76-20 
53 — 51-50 

516 — 515-— 
• 13-75 

—•— 2 0 - -

11-44 11-47 
19-26 19-25 
23-59 23-59 
24-16 —.— 

2 5 5 7 4 2 '557 . 
117-95 117-95 
—•— 96 07 
95-15 9 5 1 5 
—•— 95-80 

» » > i 1 f f 1 

Drepturile, datoritele şi responzabilitatea 
= membrilor din direcţiune 

SI 

Drepturile, datorinţeleşi responzabilitatea 
= = comitetului de jupraVeghiare = = 

de 

A l f r e d K o r m o s . 
directorul revistei „Magyar P e n z u g y " 

= = = = = traduceri autorizate de = = = = = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K 3-—, iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 
. . . . . . J. A ± i. . I 4 A A ikAJ I i I I I " • • ^ 

H l l l é a l l l l l l l l l à t i l É l l l l l i ' " " ' A A i 

Banca Austro- Ungară 
(un studiu amănunţ i t despre trecutul, 
organizaţia , operaţ iuni le ş i importanţa 

bănci i noastre de emis iune) 

de 

Ioan I. IiâpSdatu. 
prof. de şti inţe comerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. 

R I I I H ) M M l M M H I I I I U M H M M » M . . . . . . . . . . . . . . 




